

以“稳”“进”“立”为全国大局多作贡献,浙江谋什么怎么干—— 勇挑大梁,敢为善为

本报记者 金梁 朱承 胡静漪



1月19日,新一代初级教练机领雁AG100首批飞机在湖州莫干山高新区临杭产业新区下线交付。AG100是航空工业通飞公司与德清合作、在湖州莫干山高新区落地的首个整机研制项目。 本报记者 李选 黄玉环 摄

省两会拉开帷幕,记者在现场感受热度最高的一个话题,就是“经济大省勇挑大梁”。

大省和大梁,“大”要有大的责任担当——去年9月,习近平总书记考察浙江,赋予浙江“中国式现代化的先行者”新定位,“奋力谱写中国式现代化浙江新篇章”新使命;去年12月,中央经济工作会议明确要求:经济大省要真正挑起大梁。

代表委员认为,使命重于千钧,要以更高站位、更大格局、更宽视野来谋划工作,以浙江的“稳”“进”“立”为全国大局多作贡献。

浙江稳什么?怎么进?如何立?记者拿着最新出炉的企业减负、全年用电量和新产新能源汽车三组数据走进会场,请代表委员从微观视角话心声、说期盼、谈发展,感受浙江对这份担当的理解和实践。

稳:弥合冷暖温差

截至去年11月底,浙江累计为经营主体减负超3000亿元,超额完成2023年年度目标。

对于这个数字,省政协委员、民建省委副主委、省社会科学院公共政策研究所所长钟其特别在意。“浙江是民营经济大省,民营经济是浙江的最大特色、最大资源和最大优势。浙江必须坚定发展和壮大民营经济,稳住民营经济这个大盘子和基础。”钟其委员说。

对于经济形势的感知,每个人不尽相同。一方面,国内宏观经济数据持续向好,中国仍是全球经济增长最大引擎;另一方面,工作不像以前好找,不少企业赚不到钱。这种感知差异,正是宏观数据和微观感受之间的“温差”。

中央经济工作会议提出,注意把握和处理好宏观数据与微观感受的关系。这意味着,浙江要真正挑起大梁,不是简单地在宏观层面贡献更多GDP,也要关注微观主体的真实感受,全力以赴稳经济、稳预期、稳就业、稳社会。

当前,民营企业生产经营遇到一些困难,发展预期偏弱、信心普遍不足。在这种背景之下,浙江更应该打好服务民营经济高质量发展组合拳,全力以赴为民营企业发展保驾护航,为全国“打好样”“带好头”。钟其委员建议,浙江要努力优化既有体制机制和政策体系,确保出台的政策和举措落实落细,以“自己人”的角度提振民营经济信心、稳定民营经济的长期预期、提升民营经济

投资实业积极性,通过稳企业、稳就业来夯实基础。

这一年来,浙江频频发力。发布促进民营经济高质量发展32条措施,进一步提信心、增预期、扩领域、降门槛;实施扩大有效投资“千项万亿”工程,充分激发民营企业投资活力;优化提升营商环境,让企业“想投、敢投、放心投”;准备出台优化营商环境条例,用法治力量护航民营经济……截至去年11月底,浙江市场主体总量达1026.6万家,比上年同期增长9.8%,实现历史性突破。

弥合宏观数据与微观感受的“温差”,收入是一个重要指标。省人大代表、庆元县长梅家庭农场经营者王长梅说:“经济好不好,老百姓最关心的还是自己的钱袋子。”

这段时间,庆元县隆官乡的林下黄精种植基地进入采收尾期,依然还有村民沿着山林往上登,弯腰仔细地在林子里翻找黄精。作为基地负责人,王长梅代表将自己摸索出来的种植黄精技术教给周边村民,每年带动周边村民增收四五十万元。她发自肺腑地说,只有产业兴旺了,大伙的腰包才能鼓起来,笑容自然就多了。

进:找准快慢节奏

民生就是民心。浙江先行探索高质量发展建设共同富裕示范区以来,一直把缩小收入差距作为主攻方向之一,不断探索“扩中”“提低”新路径,千方百计拓宽居民增收渠道。去年前三季度,浙江全体、城镇、农村居民人均可支配收入分别为49821元、58121元和32578元,分别增长5.9%、5.4%和7.0%。

日前,国网浙江省电力有限公司公布数据,2023年,浙江全社会用电量首超六千亿度。

用电量是经济运行的“晴雨表”,在很大程度上反映着经济社会的活跃程度。作为电力企业职工,省人大代表、浙江浙能乐清发电有限责任公司运行部化学试验班技术员沈红攀感到无比自豪和骄傲。在超六千亿度电中,有着她的一份努力和付出。

去年6月,浙江省“千项万亿”工程——浙能乐清电厂三期工程6号机组通过168小时满负荷试运行,正式投运。至此,乐清电厂三期工程全面建成投产,这是近十年来省内投产的首个大容量高参数高效清洁煤电项目。“从最初申报迟迟没有动静,到后

来加快建设投产,这背后正是电力供给跟不上经济快速发展所导致的。”沈红攀代表坦言,从上游的用电曲线看到了经济回升向好。

电力数据,不仅体现快与慢,还能反映好与坏。单从2023年浙江制造业累计用电量来看,电气机械和器材制造业、汽车制造业为代表的29个行业同比增长,这种“一加一减”的态势,直观反映出产业升级的趋势。

经济大省挑大梁,更要表现在高质量发展上,在转方式、调结构、提质量、增效益上积极进取。浙江如何以进促稳?我们既要有“快人一步”的紧迫感,也要有“慢工出细活”的耐心,找准快慢节奏是高质量发展的秘诀所在。

1月18日,绍兴市柯桥区举行2024年一季度重大项目集中启动仪式,42个重大项目集中启动,计划总投资280亿元。“每年,我们都通过这种方式来推进重大项目集中攻坚,以倒逼机制加快项目进度,收效甚佳。”省人大代表、柯桥区区区长袁建说,去年柯桥GDP首次突破2000亿元关口。

立:切换新旧模式

翻开集中启动项目的清单,既有杭绍临空首个百亿级项目,这是柯桥城市建设西进融杭的重要战略支点,也有5家民企领衔投资的未来之城未来总部园,聚焦发展总部经济、时尚创意、人才科创、国际贸易、现代金融等现代生产性服务业,还有覆盖教育、基础设施、美丽城镇、未来社区等民生类项目。袁建代表认为,抓项目抓投资,就是抓发展抓未来,不断谋划实施一批事关长远的重大项目、重大平台,让经济发展含金量更高、驱动力更强。

开年发出开工召集令,看准了就抓紧干,能干多干就多干一些,需要的就是“快”字诀。同时,着眼于整个产业体系的培育、打造重要的产业科创平台,越是美好的东西,越需要慢慢打磨,要舍得下“慢”功夫。因此,不论是小步快跑,还是大步慢跑,只要方向正确,都是以进促稳。

去年以来,浙江深入实施“415X”先进制造业集群培育工程,全力推进集群重大项目建设和产业生态培育,构建形成全省“一盘棋”发展格局。其中,“先立”指向制造业,仍是当前需求端发力重点,以更坚实的步伐走好新型工业化道路。

稳中求进,以进促稳,先立后破!站在新的奋斗起点上,浙江要始终干在实处、走在前列、勇立潮头,用行动诠释担当,为高质量发展“打样”。

16件优秀议案建议受表彰,省人大代表分享感悟—— “我这样履职”

本报杭州1月22日讯(记者王瑞怡 蒋欣)忙碌的科研一线代表,履职怎样更精准扎实?95后代表怎样快速进入状态,写出高质量建议?“新浙江人”如何找准切口,为高质量发展建言献策?

1月22日下午,省十四届人大二次会议预备会议后,代表优秀议案建议表彰暨履职经验交流会召开。杭州代表团的王坚代表、宁波代表团的楼卓怡代表、湖州代表团的车磊代表依次走上发言台,和大家分享履职故事。

一边是挑战重重的科研探索,一边是长达11年的精彩履职,王坚代表将本职工作与代表履职同时聚焦推动科技创新,努力提升科技竞争力。

国际大科学计划“深时数字地球”(DDE计划)通过云计算和人工智能等技术,从时间维度研究地球演化史。作为项目组织推动者之一,一个念头浮现在王坚代表的脑海中——浙江能否参与其中?王坚代表提出的“在浙江打造国际大科学计划的开放创新生态链”的建议很快被采纳。在省委、省政府大力支持下,“浙江深时数字地球国际研究中心”落户杭州城西科创大走廊,作为DDE计划国内执行机构已实质性运作1年有余。

第二个上台的楼卓怡代表是位95后,也是宁波市天一阁博物院讲解员,从履职年限来看算是“新兵”。能快速进入状态,她的“履职法宝”是将工作岗位变成流动的“人大代表联络站”,吸收最鲜活的需求和诉求。

楼卓怡代表向世界各地参观者讲述源远流长、书香不绝的藏书故事,也努力思考如何让更多人爱上主流传统文化。去年首次参会,她就精彩“开麦”,为传统文化唱响传下去、活起来、走出去“三部曲”鼓与呼。大会之外,她为擦亮河姆渡文化“金名片”奔波,深入调研后形成了《关于支持河姆渡文化遗址列入中国世界文化遗产预备名录的建议》。她说,接下来要发出更多人大声音,讲好人大故事,讲好全过程人民民主故事。

将代表职责与工作生活融为一体,也是车磊代表的履职奥秘。13年前,他只身来到浙江创业;现在,公司已成长为专精特新“小巨人”企业。多年创业经历让他在履职时谨记,“必须努力代表‘新浙江人’和创业群体反映意见建议。”

车磊代表带着课题走进代表联络站,与企业同行、创业团队广泛对话,就企业普遍关注的研发投入、信贷支持等问题提出12条针对性意见建议,为湖州市吴兴区惠企政策建言献策。不久,吴兴区就推出“培优育精”企业共成长计划,首批80家企业进入培育名单。看到年轻创业者们舒展的笑容,他作为人大代表的成就感油然而生。

言者声情并茂,听者感同身受,现场不时响起热烈掌声。会场随后播放的专题片,讲述了省人大代表们为助推三个“一号工程”彰显担当的故事。大会还对省十四届人大一次会议上代表提出的2件优秀议案和14件优秀建议进行了表彰。

两会走笔

“大块头”有大担当。中央经济工作会议指出,经济大省要真正挑起大梁,为稳定全国经济作出更大贡献。经济大省基础好、突破能力强,有责任在复杂的形势下稳住中国大局,撑起中国经济发展的势头。以浙江的“稳”“进”“立”为全国大局多作贡献,省委经济工作会议上,浙江的承诺掷地有声。

“新质生产力是方向”“出海破内卷,创新破外卷”“项目得快落地快投产”……当谈到新年打算怎么拼时,代表委员们各有各的“招式”。这些“招式”里面,有的藏着高质量发展的密码,有的是对未来方向的思考。不止在省两会会场,从机关到企业,从车间到田间,担当之责体现在全省上下各行各业热气腾腾、实实在在的一招一式里。

“稳”住信心与幸福。稳经济、稳预期、稳就业、稳外贸、稳社会,“稳”是大局和基础。2024年开年,省内不少地方召开新年第一会,有的还专门邀请企业、个体工商户、商会和协会代表参会,吹响了政企同心、同题共答的号角。一季度稳了,全年发展就有了底气。我们也要看到,这个“稳”不是被动的、消极的、守成的稳,而是主动的、积极的、进取的稳。比如,多出有利于稳预期、稳增长、稳就业的政策,旗帜鲜明地唱响中国经济光明论;再比如,深化推进“扩中”“提低”行动,推动财产性收入增长。

“进”一步海阔天空。抓好大项目是“进”,搞好创新是“进”,发展好民营经济也是“进”。要更好地“进”,持续打“创新牌”、吃“改革饭”、走“开放路”,发展新质生产力,推动“315”科技创新体系与“415X”先进制造业集群高效融合,积蓄“进”的强劲动能;要更好地“进”,就要充分激发各类经营主体的内生动力,坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”,大力弘扬“四千精神”,让民营企业感受到浓浓的温暖感、自豪感和荣誉感。

守正创新向新而“立”。对浙江来说,发展面临新的“成长烦恼”,进入一个爬坡过坎的关键期。经济大省要真正挑起大梁,并不是简单地贡献更多GDP,更要在痛点难点堵点上加快探索、向新而“立”。这个“立”,是新发格局之“立”、现代化产业体系之“立”、有韧性和竞争力的产业链供应链之“立”、生态文明绿色低碳转型之“立”……通过提升“立”的实效,增添发展新动力、拓展发展新空间、构建新发展格局。

2024年,聚力抓好关键性、战略性、牵引性重大问题,以浙江的“稳”“进”“立”为全国大局多作贡献,“大梁”我们一起扛。



38个方面高质量提案获点赞 省政协通报表扬优秀提案

本报杭州1月22日讯(记者沈吟 李灿)1月22日上午,省政协十三届二次会议开幕,会上通报表扬了省政协十三届一次会议以来38个方面的优秀提案。

省政协十三届一次会议以来,广大政协委员和省政协各参加单位、专委会、界别、界别活动组,紧扣省委、省政府中心工作,聚焦群众关切,发挥自身优势,积极运用提案建言献策、履行职能,全年共提交提案765件。经审查,立案720件。其中民生类提案占全年提案总数的39.7%。

这次获通报表扬的38个方面优秀提案,内容涉及绿色低碳发展、打造农业科创高地、推进“双一流”建

设、加快科技创新、营商环境优化提升、基层治理现代化、数字经济等诸多方面。优秀提案中的许多意见建议得到采纳,为我在推进共同富裕和中国式现代化建设中发挥示范引领作用贡献了力量。

省政协希望受到表扬的优秀提案单位和政协委员,继续保持饱满的参政议政热情,发扬成绩,再接再厉。广大政协委员、省政协各参加单位、专委会、界别、界别活动组,将紧扣“勇当先行者、谱写新篇章”新定位新使命,强化政治引领和责任担当,深入开展调查研究,继续努力提出高质量提案,为推动“八八战略”走深走实、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章作出新的更大贡献。